东方的一道亮光才将黑幕剪开个口 子,父便一骨碌翻身起床了。

父哐啷一声打开木门,抬头看看天, 绕院走了一圈,回到屋里,起灶、烧水、洗 脸、刷牙,凑在镜子前,龇牙咧嘴,用一把 磨得锃亮的旧剃刀嚓嚓刮胡子。父在屋 里来来回回,脚跺着地,蹬蹬直响。

鹊儿才在枝头唱响第一嗓子,父已出 了院门,他高昂着头,迎着晨风,短发如 矛,一根根刺向天空。父双手拉着大板 车,骄傲得像一位奉旨出征的大将军。

记忆中,父从未如此惬意过。

昨天黄昏,红彤彤一轮夕阳刚坠入江 中,父接到姐托人捎来的口信,姐让父今 天起早点儿,赶去长江边上的三号码头接 她。父早早睡下了,却躺在床上数了一宿

姐一开春便去江南了,江南的春茶熟 得早,姐和江心洲的一众小姐妹上江南采 茶去了。

江心洲阡陌交错,沟渠纵横,五谷丰 登,是个人人向往的鱼米之乡。

■刘强

江心洲四面环水,洲上人家,房前屋

后,只长些细脚伶仃的灌木,这些个树木, 做洗衣板、做棒槌、做柴禾也还将就,却做 不得一件像样的家具。

江心洲的风俗,出嫁的姑娘,偏要带 足洗脸盆、洗脚盆、洗澡盆、手拎桶、子孙 桶、木箱、木橱、木柜,缺一样也要叫人笑

姐出嫁的日子定下了,就在立冬。

父正犯愁,姐自告奋勇去江南采茶。 春尽,姐将采茶的工钱就近换了木材,今 天就能运到江边。父再矜持,那浑身的兴 奋劲儿却怎么也藏不住了。

江心洲离江边三号码头四十里地,平 日里,父迈开双腿,哼唱几段戏词就能赶 到。可今儿,父走出几里地后却越走越是 迟疑,小半天了,天不见亮,路上也没一个 人影。父顿了顿,缓过神来,才发现是起 雾了,四下茫茫,只看见眼前一小段路。 父怕误了事,拖着板车,脚下加紧,一路分 辨着往前赶。

父气喘吁吁赶到江边时,已像刚从水 里捞出来一般,他来不及抹一把汗水,径 直奔到三号码头。父站在台阶上,放眼一

望,江上白雾漫漫,隐约听到有人说话,却 什么也看不见。父急了,跑管理处去问, 却是大雾漫江,江南的渡口停运了。

父一颗忐忑的心暂时放下了,转身将 板车停靠在码头边上,顺势躺下。头一夜 没睡好,又慌里慌张跑了一早,父的确累 了,一觉竟睡到了半下午。父睁眼看时, 大雾散了,江上波光粼粼。父问了一个路 人,说江南的轮船得明天才能到了。父没 说什么,倚着车尾坐了下来,心说:我不管 你么会子来,我只在这里等着。

太阳又坠进江里,天已昏暗,江风一 荡,父打了个哆嗦。毕竟还是晚春,父出 门匆忙,未带多余的衣裳。父想了想,江 边熬上一夜倒无妨,只是明天还要拉一车 木头回去,空着肚子怕是不行。父沿江找 了家小卖部,买了一兜花生米,听见夜风 声,眼睛不由落在一排花花绿绿的酒瓶

父回到码头,心里一下就踏实了。父 见繁星满空,江面闪闪烁烁,忽然觉得生 活更有了盼头,因为天一亮,女儿就要带 着打嫁妆的木头从江南回来了,到时就能 风风光光出嫁了,他也会成为洲上最有面 子、最有光彩的父亲……父独揽星河,越 想越美,饿了就嚼几颗花生米,冷了就抿 一口酒。这瓶装的酒清爽、浓郁,不似平 时喝的散酒辛辣,才咽下喉,倍觉浑身暖 和,口有余香,父抱着酒瓶,美不自胜。

呜——一声汽笛唤醒了父,父睁开 眼,天已大亮,码头上人影纷沓。父急忙 起身,朝江上望去,一轮红日正从江面冉 冉升起,映得满江通红。江南来的轮船, 正款款停靠在码头边上。父拎着酒瓶,箭 一般朝大轮奔去,父生怕与姐擦肩错过

"父——"父吃了一惊,好熟悉的声 音,父抬头一看,姐正站在甲板上,俯身船 舷,使劲朝他招手。姐肩披霞光,长发飘 飘,像刚从江上归来的仙女。姐的身后, 一堆圆滚滚的樟树段子,码得像小山一样

"哎!"父响亮地答应一声,仰头喝尽 了瓶里的酒。父胸口一暖,两行热泪就滚 落在沟壑纵横的脸颊上。

■陶琦

## 行为艺术的香蕉

前几年在美国迈阿密举办的 巴塞尔艺术展上,意大利艺术家 莫瑞吉奥・卡特兰用塑料胶布把 一根香蕉粘贴在墙上作为展品, 命名为《喜剧演员》,售价12万美 元。颇具喜剧效果的是,还真有 人愿意掏钱购买,很快就卖出了 两版,但卡特兰随后用同样手段 布置的第三版香蕉,被一个看不 过眼的行为艺术家扯下来吃掉 了,避免其继续"恶搞"败坏艺术 的严肃性,导致展会须加派警力 看护更换后的第四版香蕉。

这件事情的好玩之处,是观 众对同一样东西的共鸣点各异。 花12万美元买香蕉的人认为这是 一个很新颖的创意,买下香蕉,自 己就成为了故事的一部分。而且 该艺术品附有一份由作者提供的 价值证书,以后买家只需不断更 换香蕉,就能作为藏品保值升值。

但大部分人都认为此举是在 嘲讽和奚落当下的艺术,明明就 是一根普通的香蕉,却被掌握了 话语权的人自命为高雅艺术,流 露出一种高高在上、俯视众生的 傲慢态度,是在毫无底线地"收割 韭菜"。由这一争议事件,让我想 起齐白石刚成为"北漂"的时候, 想用自己画的一幅白菜图与卖菜 的小贩换两颗大白菜,却遭到对 方的白眼轻视——若是艺术创作 不受认可,作者与观众之间就无 法形成基本的沟通。

法国艺术家马塞尔·杜尚一 百多年前,曾在艺术展上用一个 挂便器激励众人去重新思考艺术 创作形式,经此发端,不少玩艺术 的人都笃信高深的艺术情境无法 直接呈现出来,常采用极端的表 达形式阐释自己的创作理念。如 列侬的妻子小野洋子邀请观众上 台,用剪刀把她身上的衣服一片 片剪碎;俄国艺术家彼得·帕弗伦 斯基用针线把自己的嘴巴缝合起

其实在我看来,最成功的艺 术,就是把日常生活景象引入到 作品中,大道至简,予人启示。南 宋时,大儒魏了翁为了抬高理学 声望,吸引更多追随者,极力反对 释道学说,在学界引发巨大争

议。有人编导了一出行为艺术嘲 讽他:由一人假扮成儒生,手拿一 只道具白鹤在京城临安的繁华大 街上招摇张扬,吸引了大量路人

负责捧哏的人上前请教其姓 名,答"钟庸"。又问他手上所持 何物,答"大鹤"。两人相携到旁 边的酒家共饮。儒生的食相极为 粗鲁,风卷残云般把一大桌酒菜 吃了个罄尽,吃完后便醉倒在地, 几个大汉也抬他不动。捧哏者鄙 夷骂道:"说什么《中庸》《大学》, 吃了酒食就一动也动不得了!"虽 然没有公开指出相关人物的姓 名,但旁人一看就知道是在嘲讽 魏了翁为了抬高儒学贬低别家的 学说,吃相难看,失尽风度。

毛姆说,艺术家没有借口认 为自己高人一等,如果不能放下 傲慢,用平等的立场愉快地面对 别人,就是个笨蛋。相比售价12 万美元的香蕉,有两个与香蕉有 关的新闻故事,虽然纯属无心插 柳,但在行为艺术的展示上,却更 显成功。一是新冠肆虐期间,美 国德州哈里斯县的行政长官签署 口罩法令,要求本郡10岁以上的 居民都必须佩戴口罩30天,不遵 守规定会被罚款1000美元。

可是,口罩不足买不到怎么 办? 主管部门规定人们可以在家 自制口罩,用围巾、头巾或一块布 改制都行。然而工作人员忙中出 错,把头巾(bandana)拼写成了香 蕉(banana),于是当地马上有居民 在脸上戴一个香蕉出门,以此嘲 弄这一法令如同儿戏。那种滑稽 场面,既反映了社会信任危机达 到高峰值时的症状,也装点了疫 情下灰色单调的城市面容。

此外,国外一个父亲为了测 试两岁女儿的反应,故意送给她 一个"史上最糟糕"的新年礼物 ——用包装纸随意包了一根香蕉 送给女儿,没想到女儿拆开以后 却表现得极为开心,手舞足蹈,宛 如美丽的天使。看过的人无不被 童心的美好感染,甚至会由此想 起卢梭的一句话:人类正是因为 从孩子长起,所以人类才有救。

# 多吃一个月粮食 今年农历闰二月,对于农民来说,好 每份一串分挂在住所屋梁的三十枚钉子

像时间的脚步变缓了。我想起小时候一 个有闰月的年份,母亲曾说:"今年省着 点过日子,要多吃一个月的粮食。"

母亲是地地道道的农民,常以农历 记事,在她的时光概念中,每当有闰月的 年份,就是一年十三个月。父亲早逝,母 亲一个人扛起塌了天的家,犁田打耙、午 收秋种,把所有的泪与汗都融进了故乡 的土地。依赖种田生存,收入微薄,还要 抚育三个子女,母亲唯有勤俭节约、精打 细算持家度日。村子偏僻落后,那时还 没通上电,把收获的水稻磨成大米是相 当困难的事,要用板车拉到十公里以外 的镇上加工,一天下来让人精疲力尽。 如果遇到连续雨雪天,此项工作更要提 前计划,否则家中可能无米可炊。因此, 按时准备食粮是母亲必须考虑的事情。

数着日子吃粮,是艰苦岁月里的无 奈之举,也是一种生存智慧,古人早有 之。北宋大文豪苏东坡被贬黄州初期, 生活困顿,温饱都是大问题。他把夫人 王闰之离京前变卖的些许家产换成铜 钱,每月初取出四千五百钱分成三十份, 上,每天早上用画叉挑下一串做当天的 生活费,然后将画叉藏起。东坡先生一 面量入为出、节俭度日,一面开垦荒地、 生产自救,靠着勤俭让他走出了忍饥挨 饿的人生窘迫期。同是北宋政治家、文 学家的范仲淹幼年丧父,饱尝辛酸。他 在醴泉寺僧舍读书时,每天煮两升粟米 粥,冷却后用刀分成四块,早晚各取两块 为食,然后将腌菜、酱菜之类切成碎末, 加半杯醋、少许盐,烧熟拌粥,如此这般 生活了三年。这就是范仲淹"划粥断齑" 典故的由来。

多吃一个月粮食,就多一层对生活 的热爱;多吃一个月粮食,就多一个月奋 斗历程,生命就多了一个月的精彩。细 细想来,人生还是多赚了一个月的岁华。

"仲春闰月天声佳,天岂有意迟群 葩。天公正为老人设,剩添一月延韶 华。"是啊,正如南宋诗人姜特立所说,闰 二月仿佛是天公专门为老人设置,多增 加一个月的寿岁。如今,日子富足了,愿 天下饱经沧桑的老人都健康、长寿、幸 福,不再为"多吃一个月粮食"而忧虑。



■王翊轩

### 埋下一颗种子

■胡加健

#### 逐和鸣见菖蒲

我品茗,临别时特地送我一盆水草一 准确讲,是一个精致的小花盆中矗立着 一块溪岩,岩壁上珠联璧合般长着一株 傲然挺立的草!

看我叫不出草名,老友提醒道:"这 就是菖蒲!"

菖蒲?这就是屈原笔下的灵草?! 这不就是儿时就认得的寻常水草? 它们在欢腾的山谷深涧中静默着,墨绿 的草叶如翠竹般傲立。

母亲告诉我:"这溪韭,老家苍山顶 的山溪中随处可见。

溪韭?难道溪韭即菖蒲?查阅古籍 果有"菖蒲叶如韭"之说。

没过几个星期,我突然发现盆中多 了一丛根粗叶盛的菖蒲,甚至已然遮掩 了老友送我的这一小株。正想问是谁主 导了这一场"喧宾夺主"?一细忖,这应 是母亲的杰作——见我喜菖蒲,一定是

母亲回老家后,采自山溪中! 一问,正如此!

往后的日子越来越忙碌,我忙得差 不多忘记了这盆菖蒲。等到再去看它, 发现依然郁郁葱葱,花盆中还是清水盈 盈。这,必定是母亲每天在坚持换水,照 料着菖蒲。

菖蒲它认人啊!到后来,朋友送我 的这株小菖蒲不知不觉中"归隐"于无 形,而母亲手植的来自老家苍山顶的山 溪菖蒲,愈来愈生机勃勃!

母亲说:"菖蒲灭,菖蒲生——你想 想是不是这个理,势单难免力薄,后继应 当有人哪。

也对,这就是我母亲,尽管大多数时 光是脸朝黄土背朝天的劳作者,然而当 年也念过不少书,许多时候她老人家亦 是思考者。养菖蒲,母亲远比我有先见

人有情,汲取高山流水精华的菖蒲 和草木,亦是有灵有情有义! 壬寅年春 夏之交,母亲再一次在劳作中骨折,我们 兄弟俩获悉后急忙送母亲住院,谁料疫 情不幸降临小城,母亲被"困守"在医院 中。更为晴天霹雳的是,大医精诚的骨 科医生致电告知,我母亲身体内脏有两 个部位需赴省城大医院深度检查!看

那年冬日的一个午后,一位老友约 来,这位几年前就接诊过我母亲的好医 生当时所提醒之事竟已然"不约而至"。 那回,母亲在种满高大覆盆子灌木的田 坎上劳作,一脚踩空不幸从三五米高的 田坎上跌落至岩丛间。刚从外地挂职归 来的我闻讯,用有生以来最快的速度驱 车在山野间盘旋。见到母亲后,只见她 被两位留守在老家的婆婆搀扶着,整个 人已然无法站立。救母心切的我当时顾 不上多想就让母亲平躺在汽车后座上急 送小城医院。后来医术高明的接诊医生 提醒我,出现伤及脊椎的严重情况必当 叫救护车为上,不然稍有不慎或有永远 无法站立之忧。也是心善的母亲福大命 大,她敬天敬地敬草木,至今犹记得每每 她带着干饭在山野之间劳作,每到饭点 自己先不吃,总是搛取饭菜虔诚地撒于 山野上,用最朴素的方式恪守着对天地 和草木的敬意;天地有灵,草木有情,当 母亲不幸坠入岩丛的一刹那,应该是遍 布山野的无比柔韧的青草,有如神助一 般在最危急的时刻缓解了撞击力托住了 沉重的身躯,母亲得以在术后能够重新 站起来。只是,腹部那一根根肋骨骨折 后的"碎片"顽固地"扎根"于母亲的内 脏,隐隐地带给我们无尽的忧虑。躲不 过的事情迟早还是来了——等小城疫情 散去,我急送母亲赶赴省城,回来后这丛 山溪菖蒲已然……母亲获悉后,淡然地 说道:"万物皆有定数!""母亲为我们受 了大半辈子的苦、遭了大半辈子的罪,这 菖蒲应是在替母亲受罪吧?"我在心里默 想着、祈盼着。

自省城归来在老家安顿好虚弱的母 亲后,回小城前母亲叫住我。原来,母亲 托父亲重新挖了一大丛来自老家苍山顶 的菖蒲,那浓郁的叶片丛中仿佛氤氲着 山间雾岚……

已然是端午前后,料想家家户户马 上要悬菖蒲、挂艾叶,而我只想早点赶到 位于小城的蜗居,顺着母亲的心意,毕恭 毕敬地种好这菖蒲。

此刻,老友送我的这盆菖蒲郁郁葱 葱,重焕勃勃生机,我时而与之对望,时 而凝视远方,置身时光的罅隙里,恍惚间 山溪和鸣见菖蒲……

那是一个周末的清晨,天阴沉沉 的,原本就安静的小区更加空空荡荡, 我骑着自行车慢悠悠地穿过小区大门, 朝着图书馆的方向前进。眼看着天上 的乌云像是被什么咒语召唤着,逐渐从 四面八方向我的头顶聚集,心想着现在 街上人少车也少,要是能赶在倾盆大雨 下来之前赶到图书馆就好了。想着想 着,我蹬着踏板的脚不自觉地快速运动 了起来。

转眼,骑车来到了一个上下坡,正 当我吭哧吭哧到达最高点,一眼望去, 居然长长的下坡路上没有一辆车也没 有一个人。"这下可以体验一把飞驰的 感觉了!"我心里想着,带着这颗准备放 飞的心,双脚向两旁一伸,飞奔而下,像 是在跟这个世界宣告:我就是那个风一 样的少年。

正当我体验着"飙车"的快感之时, 突然从路边蹿出来一条野狗,我车把一 带,躲避不及,说时迟那时快,只听"嘭 ——"的一声,随即,已连人带车摔倒在 地,眼前一黑,仿佛看到了天上的星 星。等醒过神来,脸一下子红了,真丢 人,偷偷地瞄了一下,还好四周无人,我 "噌"的想赶紧爬起来,可右腿竟然有点 不听使唤,腿部随之传来阵阵疼痛,低 头一看,腿上流出了鲜红的血液,还混 合着泥土和沙子。看着地上断成两截 的链条,思考着今天该怎么回去,回去 怎么和爸妈交待。此时此刻的我那么 无助,眼前一片茫然,情绪异常低落。

"小伙子,你没事吧?赶紧看看,伤 到哪里没有?"身后突然传来一个中年 男子的声音。只见他关切地问着,一边 急忙把他的电瓶车停在一旁,一边从车

摔倒在地时擦伤了。"需要送你去医院 吗?要不然自己先感觉一下,能不能 动?"大叔一边问着,一边从箱子里拿出 酒精和棉签,仿佛在等待我的回答,是 就地医治就行还是需要火速送往医 院。见我正努力地爬起来,大叔连忙上 前搀扶了一把,我瘸着腿走了两步,应 该无大碍,大叔上前帮我清洗并擦上 药,一边上药一边叮嘱着:"回头还是要 去医院检查一下,保险起见么!对了, 还能骑车吗?恐怕得推回去了,还是赶 紧联系下家里人过来接一下吧!"大叔 嘴里嘟囔着,眼睛下意识地朝自行车瞥 去。"链条断了,需要我帮你装上吗?"大 叔问道。"嗯……"大叔似乎看出了我的 小心思,既想让他帮忙,又不好意思说

尾的箱子里使劲翻找着东西。这时,我

才意识到来自右腿的一阵剧痛,显然是

出口,转身便扶起了自行车,开始捣鼓 起来。他的动作很熟练,三下五除二就 修好了链子,还没等我道谢,早已拿出 电瓶车上的抹布擦手。大叔擦着满是 链条油的双手说:"小伙子,车链条装好 了,我今天加班,还要赶着过去,就不陪 你了。"说完骑上他的电瓶车匆忙地离

望着大叔离去的背影,我内心感慨 万千。我看到过"路遇老奶奶摔倒,慎 扶!"的新闻,也见过路人低血糖晕倒在 路边无人问津的现实,可是那天却让我 路遇了"活雷锋",路遇了这个时代逐渐 缺失的美好。

那天发生的一切就像在我的心里 埋下了一颗种子,我想,未来的某一天, 如果我也遇到需要帮助的人,也一定会 像那位大叔一样毫不犹豫。

■章文花

### 橘园往事

小时候住在乡下,家门前就是一大 片一大片的橘园,像山上的树林一样幽 深、静谧,尤其夏天,幽绿幽绿的,像风、 像河水的颜色。

幽深的橘园里长满了故事,而我, 是在故事间穿来穿去的小孩。

橘园留给我的印象是温馨而甜蜜 的,就像是橘子的味道。

金秋,黄澄澄的橘子像灯笼一样挂 满枝头,就像橘树上长出了无限多的太 阳! 家家户户开始准备摘橘子了,把家 里的家什整理挪到一边,腾出一大片空 地来放橘子;赋闲在家的箩筐也被清理 干净,雄纠纠气昂昂准备奔赴丰收的 "前线"了。摘橘子时,挂一竹编或藤条 编的篮子在粗壮些的枝干上;把剪下的 橘子放进篮里,差不多放满了,再把这 一小篮橘子提下来,倒进候命在橘树下 的大箩筐里;列队在橘园里的大箩筐都 装满了,再浩浩荡荡地往家送。家家户 户往家送橘子的场景,那是橘乡一道流 动的风景线,仿佛整个村子都随着橘子 晃动起来。

剪橘子是个技术活,剪刀要锋利, 要达到剪一下就能把橘子剪下来。剪 的时候,左手托着橘子,右手握着剪刀,

"咔嚓"一下,干脆利落。要沿着橘蒂 剪,橘柄不能留太长,留长了,跟其他橘 子放在一起的时候容易把其他"小伙 伴"戳着;也不能太靠近橘蒂,太近,刀 尖容易伤着橘皮,橘皮伤着了容易腐 烂,不易储藏。可见,橘子本质上是个 娇嫩的主儿。因此,父母亲从没让我剪 过橘子,不知道是心疼我还是心疼橘

子。 但我爱蹭在橘树下,蹭在箩筐边, 帮父母扶扶梯子啦(橘树高,够不着时 就用梯子),递递剪刀啦,运输运输小半 篮橘子……我看中了一头箩筐里最大 最黄最漂亮的那个橘子,黄中透红,泛 着亮光,一定很水很甜!父亲把这箩筐 橘子挑到家里,马上又折回橘园了。我 没有跟回去,魂儿都在这个橘子上。终 于忍不住,抓起了这个最大最黄最漂亮 的橘子,然后也出门往橘园去。"吃这么 大橘子,一个吃下去好拉一大泡尿。"我 循声扭头,是院子里一大爷正盯着我手 里的橘子粗声大气地说。我这个老师 眼中的三好学生、父母心里的乖女儿、 邻居们常夸奖的好孩子,第一次羞赧

那个时候,橘子是家家户户收入的

重要的一部分,外表光鲜亮丽的卖相 好,一般舍不得吃,要吃就吃那种被太 阳晒焦了,乡亲们称之为"铜皮"的橘

如今,我早已忘了那个最大最黄最 漂亮的橘子的味道,但大爷说的话仍记 忆犹新。

更小一些时候,冬天的一个清晨, 感觉空气不同寻常,异常清冽。父亲叫 上我出门,父亲极少这么早叫我出门。 打开门的刹那,一个从未见过的洁白的 世界映入眼帘,天和地都是白的。我新 奇地跟在父亲后面,一脚一脚都像踩在 白云里。"云"差不多没到了我的膝盖。 父亲带我拐进了去往自家橘园的小路, 那是一条生长在童话里的小路。橘园 里还没有人,非常静谧,仿佛能听见树 叶落在雪地里的声音。父亲握着被雪 压得弯弯的树干,轻轻地摇晃,雪像睡 醒了,纷纷扬扬……那天清晨,我和父 亲像是童话里的主角,被一场如白云般 的大雪爱过、吻过。

后来,再也没有下过那么大的雪

后来,我又见到了一座完全不一样 的橘园。那是一个元宵节,吃过元宵后

天就黑了。母亲进进出出神神秘秘的, 不知道在干啥。最后一次,她叫上了 我,在我的手里放上了一袋跟手掌差不 多长的蜡烛。出门后,我惊呆了! 眼前 是一幅奇异的景象:橘园里灯火摇曳, 明明灭灭,闪闪烁烁。走近了看,每一 棵橘树下都插着一根点燃的蜡烛,一簇 簇小火苗在微风中舞蹈,撞开黑夜,带 来一片片明亮。这火苗的颜色像极了 橘子的颜色。我们来到自家的橘园,母 亲蹲下来,用身子挡住风,开始点蜡烛, 烛光中的母亲神情庄严肃穆,嘴里还念 念叨叨的……我帮母亲把蜡烛插进泥 土里,也学着母亲念念有词:保佑我们 家橘子丰收,平平安安……母亲说,这 叫"点间间亮"。这是我童年里唯一一 次见"点间间亮"

黄岩是蜜橘之乡,为世界柑橘原产 地之一,具有1700多年的悠久历史。无 论是作为唐代进贡的乳橘,还是现如今 黄岩蜜橘的"筑墩栽培系统"被列为中 国重要农业文化遗产,千百年来,橘子 早已成为一方地域重要的文化符号,橘 子的形状是与生俱来烙在橘乡儿女灵 魂深处的一枚金黄的印记。